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Конспект интегрированного занятия по образовательным областям «Развитие речи и культура речевого общения» и «Ребенок и общество»
«Моя малая Родина – город Сморгонь»
(в форме игры «Что?Где?Когда?»)

Программные задачи:
Для детей 5 – 6 лет: содействовать осознанию воспитанниками сведений о родном городе, пробуждать желание больше узнать о значимых местах родного города, упражнять в творческом рассказывании; с помощью взрослого развивать навыки связной речи, мышление, память; воспитывать любовь к малой Родине, чувство патриотизма.
Для детей 6 – 7 лет: содействовать осознанию воспитанниками сведений о родном городе, пробуждать желание больше узнать о родном городе, его истории и традициях, упражнять в творческом рассказывании, в умении подбирать прилагательные к существительному, согласовывая и в роде, числе, падеже; развивать навыки самостоятельного связного высказывания, мышление, внимание, память; воспитывать любовь, уважение к малой Родине, интерес к его историческому прошлому.

Ход занятия:
На столе стоит глобус, на стене – карта Беларуси.
Воспитатель: Дети, мы с вами живём на планете Земля. Это самая красивая и самая зелёная планета во всей Вселенной. На ней много разных стран, городов, морей, рек, озёр…Давайте на глобусе найдём нашу республику, где мы живём. Да, вот здесь. Как называется наша республика? Правильно, Бе-ла-русь. У каждого человека есть Родина. Есть Родина большая и маленькая. Большая – это наша республика. Она находиться на материке Европа. Вот  здесь, вы правильно показали. А теперь посмотрите сюда. Что это? (Карта Беларуси в увеличенной виде). Вот она и есть наша большая Родина. Помните, как  писал бел. поэт Ул. Карызна (помогите мне):
Неба чыстае i глыбокае ,
I бярозавы цiхi гай.
Беларусь мая сiнявокая,
Беларусь мая, родны край.
А кто знает главный город Беларуси? Да, Минск, это столица нашей республики. А какие другие города вы знаете? (ответы детей). Дети, а кто знает, почему она так называется Беларусь? (дети отвечают). Так, правильно. А ещё говорят, что своё название она получила от красоты белого цвета в одежде населения, от того, какие тут живут светлоглазые, стройные, красивые люди. А ещё от белых берёз, что растут у нас, от снега, что выпадает в нашей стороне. Если мы живём в Беларуси, то кто мы? (Беларусы). А теперь давайте на карте найдем город, где мы живём. Вот это Гродненская область, а где наша Сморгонь может быть? Да, предположительно здесь. (Работа по карте, в месте, где расположена Сморгонь, прикрепляем флажок). Это и есть наша маленькая Родина. Вы здесь родились. Тут вы будите учиться и работать. Ваши дедушки и бабушки тут живут. Тут ваши мамы  и папы работают. Мы все любим своих родителей. Мы все любим свой город. И сегодня мы будем говорить о нашем  городе, о Сморгони. Для начала давайте подарим нашей Сморгони красивые слова.
Игра «Украсим город словами»
(для детей 5-6  -  придумать  прилагательные, для детей 6-7 лет придумать прилагательные, изменить их по родам, числам, падежам).
Сегодня мы с вами будем играть в игру «Что? Где? Когда?»
В игре участвуют две команды:
1- «Лянок»
2- «Василёк»
Вот стоят два стола, на одном лежат эмблемы команды «Лянок», на другом – «Василёк».
Дети 5-6 лет садятся за один стол, 6-7 лет за другой.
(Звучит музыка про Беларусь).
В игре 4 раунда, в каждом из них команда получает по одному вопросу. За каждый правильный ответ каждая команда получает фишки. Когда отвечает одна команда, вторая внимательно слушает, потому что будет потом дополнять. (Вопросы соответствующей сложности для каждого возраста).
I  раунд «Прошлое нашего города».
Населённые пункты, как и люди, имеют свой день рождения. Сколько лет Сморгони? 500 лет. А вы знаете, почему она так называется? Существует много легенд. Я сегодня вам расскажу одну, наиболее распространённую. Когда-то на месте Сморгони был непроходимый лес. Его раскорчевали. Построили смолокуренные заводы, на которых гнали с пней смолу. Раньше дым, который шёл смолокуренных заводов, назывался «смар». Это слово в сочетании со словом «гони» образовало название города. А «гони» это были длинные наделы земли , вот и шёл «смар» на далёкие «гони».
А теперь вопросы по командам:
Детям 5-6 лет :
1. Расскажите, что вы знаете про сморгонскую медвежью академию?
Детям 6-7 лет:
2. Расскажите о сморгонских баранках.
Воспитатель: Дети, в Сморгони жили люди мастеровые и трудолюбивые, которые сами изготавливали товары для дома, а излишки продавали на кирмашах. Сюда приезжали купцы с России, Литвы, Польши, Венгрии, Германии. В прошлом Сморгонь славилась кузнецами, каменщиками, столярами, гончарами, пекарями. Здесь вы видите изделия глины, дерева, соломы, льна. (Выставка бел.нар умельцев). И так, дети, вы молодцы. Хорошо отвечали обе команды. Вот вам по одной фишке.
А сейчас мы с вами поиграем в игру «Гарлачык». Это бел.нар. игра. Она вам знакома, мы неоднократно играли.
II раунд «Сморгонь сегодня».
Это красивый промышленный город. Это светлые, широкие улицы, площади, где много школ, садов, предприятий. Давайте все вместе вспомним, какие большие заводы и фабрики у нас есть? (Тракторный завод, ЗОС, Силикатный завод, Комбикормовый завод,Хлебозавод, Молокозавод, Льнозавод.Вот сколько их много.И вся продукция поступает не только в Сморгонь, но и за её пределы.
Вопросы:
Для детей 5-6 лет:
Что изготавливает: 
1. Тракторный завод
2. Хлебозавод 
3. Молокозавод 
Для детей 6-7 лет:
Что изготавливает:
1. ЗОС
2. Силикатный завод 
3. Деревообрабатывающий завод « Кроноспан»
4. Комбикормовый завод
Воспитатель: Молодцы, отвечали хорошо, вот вам ещё по одной фишке. А теперь гимнастика для глаз.
А сейчас, а сейчас всем гимнастика для глаз,
Глазки дружно закрываем, снова вместе открываем,
Смело можем показать, как умеем мы моргать.
Головою не верти – вверх посмотри, вниз погляди,
Глазки влево, глазки вправо, упражнение на славу!
III раунд «Узнай город на фото». Мы с вами провели много экскурсий по городу. Сейчас я вам раздам фотографии, где мы были, а вы про неё расскажите (рассказы детей). 
Воспитатель: Да, много мест в Сморгони известных, знаменитых, памятных. Мы побывали и на площади в центре города, и у кинотеатра, и у памятника неизвестному солдату, в парке на стадионе… Были мы и в библиотеке, где очень много книг. Когда вы пойдёте в школу,научитесь читать, то станете читателями библиотеки. Давайте мы с вами почитаем стихи о Сморгони. Эти стихи сочиняли простые жители Сморгони.
1. В Сморгони я родился,
В Сморгони я живу.
Сморгонь- чудесный город
И я его люблю.
2. Я жыву ў куточку цудоўным,
Самым мілымі самым чароўным.
Дзе народу так мірна жывецца.
Гэты горад Смаргонню завецца.
3. Мой горад! Мой горад! Ён край мой ласкавы.
Я чую ў ім водгук геройства  і  славы.
Ён зведаў ваенных пажараў агонь.
Я вельмі люблю свой куточак Смаргонь.
IV раунд.«Сморгонь знаменитая»
Воспитатель: Давайте поговорим о знаменитых людях Сморгони, о тех, кто прославил наш город (звучит музыка).Ребята, а что это за музыка, и кто её написал? (полонез М.К. Агинского). Под музыку дети танцуют, « изображают» её.
Вопросы командам:
Детям 5-6 лет:
1. Кто такой М.К. Агинский? (композитор, музей-усадьба находиться в д. Залесье. Каждый год сюда приезжают гости, чтобы почтить память композитора. Знаменитый полонез «Прощание с Родиной» написал в д. Залесье).
Детям 6-7 лет:
2. Кто такой Франтишак Богушевич? (поэт, дом-музей в д. Кушляны).
3. Кто такой Н.В.Теребун?(знаменитый скульптор. Окончил СШ № 1. Мастер монументальных композиций).
А ещё Сморгонь прославили такие художники как: Марков, Иванов, Трохалева, Сосно. И поэты: Владимир Некляев, Марьян Дукса.
Воспитатель: Вы хорошо отвечали, молодцы. Вот вам фишки. Да, люди помнят свой город, любят его. Они хотят, чтобы город стал лучше, краше. Я уверенна, когда вы вырастете, то ещё больше прославите его. Кто-то из вас станет знаменитым художником, скульптором, архитектором, поэтом, артистом, учителем, строителем.
Итак, давайте посчитаем фишки. Обе команды молодцы. Счёт равный 4:4.
Ну,  вот и подошла к концу наша игра. Спасибо вам за хорошие ответы. В награду вот вам связка знаменитых сморгонских баранок. Звучит музыка «Беларусь».




