Экологическое воспитание детей   дошкольного
возраста с   нарушениями   речи

Дошкольный возраст - наиболее благоприятный этап формирования личности человека, его ценностной ориентации в окружающем мире. В этот период закладывается позитивное отношение к себе, к окружающим людями к природе. С ранних лет природа родного края окружает ребенка, эмоционально воздействует на него, побуждает к передаче чувств и мыслей в речи. Природа – это неиссякаемый источник духовного и речевого обогащения детей, поэтому основным содержанием экологического воспитания является формирование у ребенка правильного отношения к природным явлениям, объектам. Под экологическим образованием понимается непрерывный процесс обучения, воспитания и развития ребенка, направленный на формирование его экологической культуры, которая проявляется в эмоционально – положительном отношении к природе, в ответственном отношении к своему здоровью и состоянию окружающей среды, в соблюдении определенных моральных норм. Так гуманное отношение к природе возникает в процессе осознания того, что окружающий нас мир неповторим, уникален, нуждается в нашей заботе и защите.
Учитывая тот факт, что у детей, имеющих нарушения речи скуден словарный запас, который в основном состоит из существительных и глаголов, педагога заключается в том, чтобы пополнять и активизировать словарь на основе углубления знаний детей о ближайшем природном окружении. Развивать умение использовать в речи наиболее употребляемые предлоги, союзы, местоимения, наречия, имена прилагательные. Для этого можно использовать дидактические игры имеющие экологическую направленность: «Чей хвост?», «Угадай про кого расскажу», «Четвертый лишний», «Когда это бывает», «Съедобное – несъедобное», «Что сначала, что потом», «С какого дерева лист». Игра способствует активному развитию словаря, грамматического строя, связного высказывания. Вместе с тем окружающая природа - источник развития не только ума, но и нравственных чувств ребенка. Основная цель дидактических речевых игр экологического характера состоит в том, чтобы сформировать у дошкольников мотивацию к природоохранной деятельности: вызвать у них интерес и желание ухаживать за природными объектами, эмоционально настроить детей на тот или иной вид труда. Экологическое воспитание  часто переплетается с изучением определенной лексической темы, а для снятия утомления, напряжения во время непосредственной деятельности проводятся с детьми физкультминутки, пальчиковые и дыхательные гимнастики экологического содержания.

Нашим детям не всегда удается наблюдать те или иные явления природы, жизнь и обитание животных и насекомых и в силу этих обстоятельств окружающий мир и познается через наглядные образы: рассматривание картины, чтение книг о природе, просмотр телепередач, мультфильмов, посещение театра, экскурсии, практическую и исследовательскую деятельность. Включение разнообразных форм в познание окружающего мира строится на речевом сопровождении - рассказы разного типа, чтение, вопросы- ответы, беседы, обсуждения. При этом дети учатся понимать вопросы педагога по прочитанному тексту, отвечать на них полными предложениями, слышать ответы своих товарищей, анализировать полноту ответа. Таким образом, дети упражняются в построении предложений и правильном использовании грамматических форм. Обсуждая факты увиденного, они высказывают свои предположения о взаимосвязи в природе, а ответы на вопросы «где», «когда», «почему считаешь так» способствуют умению выстраивать логическую причинно-следственных связей. 
Заниматься с детьми, имеющими речевые нарушения, достаточно сложно. Чрезвычайно важным условием реализации системы экологического образования детей с нарушениями речи является создание развивающей среды. Это, прежде всего, уголок живой природы в групповом помещении, правильная организация и оборудование которого позволяет проводить содержательную работу по формированию экологической культуры, по реализации познавательной и речевой деятельности, по формированию трудовых умений и навыков, систематического наблюдения за объектами живой и неживой природы, экспериментированию с природными материалами. К «зеленому окружению» относится и территория детского сада: детские площадки, зеленые насаждения, цветочные клумбы, грядки с лекарственными растениями, экологическая тропинка, обустроенные места для кормления птиц. Особая роль в экологическом воспитании детей на прогулке отводится «Экологической тропе». Основные критерии выбора маршрута и объектов экологической тропы — включение в нее как можно большего количества разнообразных и привлекающих внимание ребенка объектов, их доступность для дошкольников. Экологическая тропинка может иметь отдельные экологические остановки, каждая из которых несет свою смысловую нагрузку: «Березки», «Елочки», «Альпийская горка», «Лекарственные травы», «Водоем», «Птичья столовая», «Огород», «Цветочные часы», «Сад ароматов». «Березки» и «Елочки» позволяют детям самостоятельно проводить сравнение хвойных и листопадных деревьев, наблюдать за ними в разные сезоны года. «Альпийская горка» — одна из интереснейших видовых точек экологической тропы. Даже на небольшом участке можно создать миниатюрную альпийскую горку с десятками видов растений, которые радуют своим цветением с ранней весны до поздней осени. Предпочтение отдается вечнозеленым растениям, которые украшают горку в любое время года. Все растения красивы и необычны, интересны для рассматривания с детьми. А расположенный рядом сухой ручей привлекает внимание детей разнообразием выстилающих его камней и гальки. «Цветочные часы» - еще одна удивительная остановка экологической тропы. Циферблат часов может быть создан из цветущих растений, распускающихся и закрывающих свои цветы в определенные временные периоды. В «Саду ароматов» могут быть собраны душистые и пряные растения. Во время прогулок по «Экологической тропинке» дети играют, экспериментируют, наблюдают, учатся не просто смотреть, но и видеть то, что их окружает, описывать увиденное и передавать с помощью речи, какие чувства у них вызывает общение с природой. Они учатся рассказывать о своих впечатлениях, узнают и запоминают новые слова и выражения. Экологические занятия приобретают важное значение не только в формировании экологической культуры, но и в обогащении, расширении лексического запаса слов детей, в развитии правильной, грамотной и связной речи. 
