             Маршрут к памятнику воинам-ракетчикам.

          Сморгонь стала первым городом в Беларуси, где был установлен 
памятник воинам-ракетчикам. На отведенной для этой цели территории дендропарка возвысился макет устремлённой вверх ракеты С-200. Возведённый монумент – память о событиях второй половины прошлого века.
Адрес: Беларусь, Гродненская область, Сморгонь, Дендросад  Сморгонского опытного лесхоза.
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Это памятный знак в честь воинов-ракетчиков 428-го и 835-го ракетных полков 32-й ракетной дивизии. Геннадий Гайворонцев – основатель памятного знака воинам-ракетчикам, который был открыт летом 2019 года. Сам же Геннадий Гайворонцев в свое время служил в одной из ракетных частей Сморгони.
Из истории…

После окончания Второй мировой войны из всех небольших белорусских городов именно Сморгонь заинтересовала чем-то функционеров Министерства обороны и Министерства оборонной промышленности СССР. Началось все в 1960 году, когда в этом райцентре между Вильнюсом и Минском разместили 428-й гвардейский Краснознаменный Звенигородский ракетный полк. В в/ч №44197 было сформировано три дивизиона, расположившихся в западных окрестностях города. В двух из них было по четыре наземные пусковые установки с баллистическими ракетами средней дальности Р-14 разработки КБ академика Янгеля из Днепропетровска. Третий дивизион представлял собой пусковой комплекс «Чусовая» с тремя установками шахтного базирования ракет Р-14У. В сентябре — декабре 1962 года сморгонские ракетчики даже поучаствовали в Карибском кризисе, операции «Анадырь», чуть не закончившейся ядерным конфликтом с США. После распада СССР, в 1992 году, ракетный полк едва ли не в один день был выведен из города и передислоцирован в Новосибирск. Военный городок открыли, и сейчас об этой странице истории напоминает лишь установленная на его бывшей территории ракета
Возможно, именно факт дислокации ракетной части сыграл свою роль в планах по дальнейшему превращению Сморгони в военно-промышленный центр.  

